

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
*
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utcaáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A kormány és a parlament.

Kassa, okt. 1.

Tudvalevőleg a kormány eddig programjának csak azt a részét valósítja meg, amely az alkotmányos állapotok helyreállítására és az államszükségletek ellátására vonatkozik. Ebben a munkájában hiven támogatta őt a koalíciós pártok összessége és maga a közvélemény is.

A kormányprogram második része: Ausztriához való viszonyunk rendezése, a szükséges szociálpolitikai törvények alkotása, a választási reform, a közélet megtisztítása — még csak most kerül sorra.

Ezeket a fontos kérdéseken a kormány serényen dolgozik. A kiegyezés kérdésében tudvalevőleg folyik a tárgyalás. A munkásbiztosításról szóló törvény készen áll a parlamenti tárgyalásra. A választási reform előmunkáit tüzzel-vassal dolgoznak a belügyminiszteriumban. A pénzügyminiszter már készíti az adóreformot. Az igazságügyminiszter a kuriai biráskodásról és egyéb fontos kérdésekről munkába vette a szükséges törvényjavaslatok kidolgozását. A honvédtüzérség felállítására a kormányzat körében már letárgyaltatott és eldöntött kérdésnek tekinthető. A költségvetés készen van és abban már hatalmas arányokban domborodik ki a kormány regeneráló és népjólétre törekvő politikája.

A kormány tehát teljesíti a maga kötelességét. Reméljük, hogy az okt. 10-én összetűlő parlament követi a jó példát és hiven, buzgón támogatni fogja a kormányt nehéz feladatai teljesítésében.

Annál nagyobb szüksége van a koalíciós pártok támogatására, mivel a magára vállalt programszerű feladatokat is kell teljesíteni és súlyos akadályokat kell leküzdenie.

Itt van például a szociáldemokraták, nemzetiségek és a haladópart szövetsége, amely minden követ megmozdít, hogy megnehezítse, vagy éppen lehetetlenné tegye a nemzetikormány céljainak megvalósítását és ha

csak lehet, ismét felforgassa az egész társadalmi és jogrendet.

E kérdés bizonyára egyike a legkényesebbeknek és kezelése rendkívüli körültekintést és tapintatosságot igényel. Mert egyfelől a közszabadság intézményeit is sértetlenül meg kell óvni, tiszteletben kell tartani a gyűlekezési és agitációs jogot, de másfelől erős kézzel meg kell fékezni a felforgatott tendenciákat is.

E komoly és felelősségteljes feladatokat sikeres megoldását reméljük és várjuk a kormánytól és bizonyára nem hiába várjuk, hogy a parlament megadja a kormánynak azt a támogatást, amely nem pusztán a szavazásban, hanem a morális erő teljes harcbevételében áll.

Ugy érezzük, hogy a kormányzás a mai nehéz viszonyok között annyira nehéz probléma, hogy a parlamentnek, illetőleg a koalíciós pártoknak teljes szolidaritással kell sorakozni a kormány körül, ha azt akarjuk, hogy az átmeneti kormány programja zavartalanul megvalósítható és a helyreállított alkotmányos társadalmi rend nagyobb megrázkódtatásoktól sikeresen megóvható legyen.

Ha a jövődőt biztositani akarjuk, akkor ma inkább, mint valaha, követni kell a koalíció megalakulása alkalmával hangoztatott azt a jelszót, hogy: egyesült erővel.

Rákóczi ünnep rendezés.

A bizottságok megalakulása.

Rákóczi hamvainak hazaszállítása alkalmából rendezendő ünnepség előkészületeinek megtétele céljából a városi közgyűlés által megalakított nagy bizottság szombaton d. u. fel 5 órakor tartotta első ülését Eder polgár mester elnöke alatt. Eder megnyitván az ülést az ő javaslatára a nagybizottság elnökévé; — amely a vármegye által kiküldendővel fog kiegészített — egyhangulag dr. Rakovszky Endre főispánt, társelnöknek Semsey László országgy. képviselőt, jegyzőkké dr. Kriebel Edgár főjegyzőt, Rössler István, dr. Vukovics Károly II. és Loósz Dezső III. aljegyzőket választottak meg. Majd a polgármester vázolván az ünnepségnek lapunkban is közölt tervezetét megalakították az alábbi bizottságokat:

Intézőbizottság: A vármegye részéről kiküldendő 4 tagon kívül tagjai: dr. Blanár Béla, Eder Ödön, Fodor Sándor, Korláth Ferenc, Polinszky Emil, Stekker Károly, összesen 10 tag.

Rendező-bizottság: Elnök Mihalik József Abaujból 10 tag; azonkívül dr. Balázs Károly, Barthai Oszkár, Bartha István, dr. Esterházy Sándor, Gerlóczy Béla, Hoffmann Arnold, dr. Horváth Balázs, Halmos Károly, Jakab Árpád, Kovácsy Béla, dr. Kosztka József, Kozora Endre, Komjáthy János, Lé-vay István, Markó Gusztáv, Maurer Adolf, Malaszt Ferenc, Münster Tivadar, Mihalik József, Orlovsky István, Palásthy Pál, Répászky Gyula, Rozmann Andor, Rélay Róbert, Szabó Adorján, Sudy K. János, Schlachta Kálmán, dr. Senka József, Szau-berer Béla dr., Vörös Pál.

Elszállásoló és fogadóbizottság: Einöke Kresz János, jegyzője Rössler István I. aljegyző, tagjai: Ifj. Bauernébel Szilárd, Benedek László, Bródy Frigyes, Balog János, Balló Ferenc, Fiedler Károly, Grusz Frigyes, dr. Halmy Károly, dr. Halmos Károly, Homola István, dr. Kosztka József, Kemény Géza, Kozák János, Lekly Gyula, Letzter SImon, Maurer Rezső, Maurer Adolf, dr. Maléter István, dr. Neuwirth Elek, Novelly Sándor, dr. Papp Illés, Quirsfeld János, Rélay Róbert, Révész Kálmán, Rozsics Jenő, Székely Doby Géza, Szállási Alajos, Seres Márton, Szémann József, dr. Senka József, Schirger Gusztáv, Siposs A. Gyula és Schlachta Kálmán, Stefanovics Béla.

Koszorut Zrínyi Ilonának.

Szalayné — a hölgyekhez.

Szalay László országgyűlési képviselő neje lapunk utján a következő megszívlelendő lelkes felhívást intézi a kassai hölgyekhez:

Felhívás a kassai nőkhöz!

Minden lelkes magyar nőnek, hangosan megdöbben a szíve azon örömhírre, hogy a magyar asszonyok dicső mintaképének a hőslélekű Zrínyi Ilonának drága hamvai okt. 29-én vissza jönnek abba az édes hazába, a melyért ő oly sokat küzdött és szenvedett.

Megmozdult az egész ország s kiveszi részét a lélekemelő ünnepségeknél, hogy le-rójja azon hálát a melylyel a történelmi nagy idők nagy hőseinek tartozik. Kassa az a szerencsés város, ahol dicső, Nagyszonyunk a hazai földben örök nyugalmat talál; vegyük tehát mi is ki részünket a kegyelet s a hála szent kötelességének teljesítésében szívünk és lelkünk sugallatát követve helyezzünk koszorut Zrínyi Ilona szent koporsójára.

Kemény Géza

divatáruháza
KASSA,
Fő-utca 32—34. sz.

Zsolnai és angol kosztüm kelmék. Saját gyártmányú fehérnemű és menyasszonyi kelengyék. — Wein-féle szépebbé váznak és színtalnessé válnak. — Torontáli színyek raktárra érkeztek.

Ezért fölkérem a Kassai lelkes honleányokat, adakozzanak a koszorura, a mely bizonyosága lesz annak, hogy a honleányi erények iránt soha nem szünő kegyelettel viseltetünk. Ismerve a kassai nők hazafias érzéseit megvagyok győződve, hogy mindenki sietni fog filléreivel a kegyelet oltárán áldozni, — mely adakozásokat a Quirsfeld János ur Fő-utcai üzletében lévő ivre kérem följegyezni és oda befizetni. Honleányi üdvözlettel Szalay Lászlóné.

Az utolsó osztrák császár.

Jóslatok Ferenc Józsefnek.

Még csak az utolsó nem teljesült.

A *Grand Magazine*, Londonban megjelenő, előkelő angol folyóirat egyik nemrég megjelent száma rendkívül érdekes, eddig még teljesen ismeretlen dolgokat ír meg I. Ferenc Józsefről. A föltűnést keltő közleményt — Hegedűs Pálnak, a kitűnő ironikus szíveségéből — a következő fordításban ismertetjük:

A rendkívüli eset, amit itt elmondunk — így hangzik a cikk — I. Ferenc Józseffel 1854-ben, kevéssel a házassága előtt történt és a részletei még sohasem voltak ismertetve. A fiatal császár, aki rettenetlen hegyász volt, néhány napot töltött Tirolban fivérével, Miksa főherceggel, a későbbi szerencsétlen mexikói császárral. Zergére vadásztak. Mikor egy napon eredménytelen vadászat után késő este hazafelé tartva, egy veszedelmes, meredek szakadék szélén haladtak, egy vad külsejű emberre bukkantak, aki mindkét kezét föltartva arra kérte őket, hogy álljanak meg, mert rendkívül fontos dolgot akar velük közölni, melyet csak ők hallhatnak. A keskeny ösvényen alig fért el két ember. A vad külsejű ember, aki elszántan állta el az utjukat, minden jel szerint valahonnan megszökött örült volt.

Ferenc József jónak látta, hogy tréfásan fogja föl a helyzetet és azt mondta neki, hogy adjja elő a mondókáját. Ferenc József nagy álmélkodására a tudatlannak látszó paraszt néhány szavával elárulta, hogy tanult ember és olyan állami titkokat tud, amelyekről a császár- király azt hitte, hogy azokat csak ő és miniszterei tudják.

A jövendőmondó néhány szóval gyorsan végigfutott a multon és jelenen és e tragikus esetek egész sorozatát mondta el, amelyek a fiatal uralkodót érni fogják, aztán pedig Ferenc Józsefet félrelökte és a meredek ösvényen lefutva, eltűnt.

A fiatal uralkodó tudni akarta, hogy mi módon tudta meg ez az ember a kabinet-titkokat és ezért tüstént megfordult, hogy a vadásztársaság néhány tagjával, kik követték, találkozzék. Mikor találkozott velük, arról értesült, hogy senki sem látta a titkázatos idegent. Minthogy az ösvényt meredek sziklatömeg zárta el, mindenki azt hitte, hogy a szerencsétlen ember lezuhant a mélységbe, de a kutatások nem vezettek eredményre és többé nem találtak a nyomára.

A rejtély megoldatlan maradt és a császár- király, akit az incidens nagyon megdöbbentett, éveken át nem szólt senkinek a jóslatokról. Erzsébet királyné tragikus halála után azonban nemsokára célzást tett a fél századdal azelőtt fölmerült incidensre a család egyik tagja előtt. A családnak ez a tagja beszélte el e sorok írójának a drámai epi-

zódót. A Habsburg-család e tagja mélyen meghatva azt mondta, hogy a megjövendölt szerencsétlenségek közül egynek kivételével valamennyi beteljesedett. Ferenc József feleségét megölték, a fia és fivére tragikus véget ért és bekövetkeztek mindazok a tragikus események, amelyek országait sujtották. Az egyetlen jóslat, amely még nem teljesedett be, az, hogy Ferenc József lesz Ausztria utolsó császára.

Majdnem színészsztárajk.

Társulatunk kalandos utazása.

Az első előadás története.

Szombaton nyílt meg a kassai Nemzeti Színház kapuba s a hónapokig elhagyott muzsatemplomban vig élet uralkodik. A megnyitó előadás közönsége nem is sejté, hogy a szereplő színészek az első előadással tulajdonképpen minő hősiességet árultak el. Ugy történt, hogy a Brassóból Kassára igyekvő színészek vonata Ujhelyen nem kapott csatlakozást. A társulat mintegy 20 órai fásaszto, fütetlen kocsikban tanácstalanul nézett össze. Péntek éjjelre nem érkezhettek Kassára, jó esetben is csak szombat hajnalban, mi lesz a megnyitó előadással? Végre is elmentek a legközelebbi vonattal Miskolcra, hogy ott várják be az éjjeli vonatot. A nők ájuldoztak a kétségbeeséstől, a férfiak népszimnű stílusban emlegették a hét ragyogó csillagát, de se sirás, se káromkodás nem használt. Várni kellett. Végre is abban állapodott meg a társaság, hogy Komjáthyhoz, ki Pesten időzött, táviratot meneszt s bejelenti neki, hogy vonatkozás miatt a megnyitó előadást halassza el, mert ők nem játszanak. Faragó volt kénytelen a harcias hangú sürgönyt elküldeni. Kis idő múlva megérkezik Komjáthy válasza:

— Egyszer az életben nyílik alkalom, hogy a kötelességérzést bebizonyítsatok. Nem játsztok? Jó. En a Metropol szállodában jól érzem magam s szívesen itt is maradok — *nyaralni*.

Ez a Komjáthy stílus. Nem kér, nem fenyeget, nem ijed meg. Elmondja a maga nézetét s kijelenti elhatározását. Ezt a stílust ismeri a társulat. Komjáthy nem tréfál — ha ő azt mondja, hogy télen elmegy nyaralni, akkor komoly baj következhetik. De hát mondjuk talán nem is ez hatott a társulat szívére, mert aki lehangosabban kiabált, hogy ily hosszú, kalandos és fásaszto utazás után, álmatlanul játszani nem lehet, az mondotta elérzékenyülve.

— Igaza van a direktornak. Egyszer mutathatjuk meg, hogy van bennünk kötelességérzet. *Játszani fogunk holnap*.

Általános helyeslés, minden oldalon. A férfiak bevonultak a miskolci hegy levét megízlelni (Csöregh kitűnő kalauznak bizonyult) a hölgyek pedig az állomásfőnök által előzékenyen felajánlott, fütött kupékba vonultak vissza s ott várták be a vonat csatlakozást. Tizenkét órával később érkezett meg a társulat Kassára, szombat hajnalban, alig aludtak valamit s este játszottak.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy Komjáthy a megnyitó előadás kezdetén érkezett meg Kassára s elbeszélgetve a tagokkal, egy szóval sem említette a sürgönyváltást. Mintha mi sem történt volna. Csak Bartha igazgatónak adott utasítást.

— Ugy hallottam Faragó borral tartotta a megfázott fiukat Miskolcon. Mond

meg neki, hogy a fiuk az én vendégeim voltak s fizessd vissza, amit költötték.

Ez a „majdnem“ kiűtött kassai színészsztárajk rövid és igaz története.

UJDONSÁGOK.

— Rákosi Jenő a vidéki hírlapírókhoz. A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének igazgatósága szeptember 23-án megtartott üléséből üdvözölte Rákosi Jenőt a Budapesti Hírlap főállásának 25 éves fordulójára alkalmából. Ezen üdvözlésre Rákosi ma a következő levélben válaszolt a Szövetség elnökének:

Nagyságos elnök ur! A Budapesti Hírlap szerkesztősége s a magam nevében köszönöm a szíves üdvözlést, melylyel a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége nevében megtisztelt. Kérem, legyen szíves továbbra köszönetünknek a szövetség igazgatóságával szemben. Kartársaink figyelme jól esik, mert azt hisszük magunkról, hogy nehéz és kényes kötelességeink teljesítésében mindenkor a sajtó és az írásmesterség nemesebb eszközeivel iparkodtunk élni és kívántunk hatni. Itéletünk szerint pedig a magyar sajtó válságos időket él. Nemcsak, hogy egyfelől a nemrég az országról lemult törvénytelen kormány a közhatalmak egy részét gonosz szándékkal a neki nem engedelmes sajtóra rábocsátotta, sőt ellene az utca tömegeit és tanulatlan szenvedélyét mozgósította: hanem magában a sajtóban is egy boldogtalan irányzat kezd mind szélesebben tért foglalni. Valamint ugyanis az utolsó pár évtizedben kormányzati bölcseségnek tartott a polgároknak nem erényeire építeni a politikai hatalom uralmát, hanem az emberi gyöngeségekre, sőt bűnökre támaszkodva tartani fenn a kormányzást, azonképpen a sajtóban kezd mindjobban lábra lépni az a szellem, amely nem az emberek s a közönség jogos és tiszteletreméltó érdekeit, szükségét és törekvéseit kívánja szolgálni, hanem nementelenebb indulatait, botránkedvelő hajlamait és gyalogságait. Ezt a betegséget, mely átmérgezi szervezetünket, nehezebb lesz kiirtani, mint volt a törvénytelen kormányval való küzdelem. Nagyságos elnök urnak kollegiális tisztelettel hive és szolgálója: Rákosi Jenő.

— Rákóczi temetése. Konstantinápolyból jelentik: Rákóczi fejedelem és társai földi maradványainak hazaszállítására okt. 5-én Thallóczy osztályfőnök, október 14-én egy négytagú magyar bizottság érkezik ide. A galathai Benoit templomban és Rodostóban emléktáblát fognak felállítani. Az ismíti örmény temetőben Thököly emlékeztetőre obeliszket állítanak.

— Az amerikai új kivándorlási törvény. Londonból jelentik: Az Egyesült-Államokban tegnap alkalmazták először az új kivándorlási törvényt, amely szerint minden kivándorló, aki amerikai kikötőbe érkezik, köteles teljes személyleírását a kivándorlási felügyelőnek átadni. Ebben a személyleírásban ki kell tüntetve lenni a kivándorlók korának, testsúlyának, szeme és haja színének, továbbá annak, hogy hány foga van és milyen hosszú a keze meg a lába. Ennek a rendeletnek asszonyok is alá vannak vetve. Elsőosztályú utasoknál a hajótisztviselők még utazás közben végzik ezt a vizsgálatot.

— Az eltemetett város. Pár héttel ezelőtt érdekes ügyet terjesztett Wekerle Sándor miniszterelnök elé egy művészetkedvelő osztrák főúr, Liechtenstein Ferenc herceg. Arról van szó, hogy tudósok és tudomány-

BORDAI forrás-víz

özv. grót. Forgách Sándorné uradalmából

Vulkanikus kőzetből fakadó magashegyi forrás kristálytiszt, egészséges ivóvíz. Ősidők óta mint könnyen emészthető, hasznos, sőt a nép körében mint csodahatású víz ismeretes. Természetes szénssavval telítve. — Kapható minden fűszer- és cse-

mege-üzletben, épügy vendéglőkben. — Főraktár Kassa és vidékére: **Vizy Domokos** fűszer- és csemege-üzletében. — 1 ltr. üveg víz 10 fillér. 1/2 liter víz 6 fillér.

ért lelkesedő férfiak nemzetközi akciót terveznek arra a célra, hogy lehetségessé tegyék Herkulánium város fölállítását. Egy lelkes angol tudós, Waldstein cambridgei egyetemi tanár indította meg a mozgalmat, mely már annyira fejlődött, hogy csupán az olasz kormány beleegyezésétől függ, vajjon rövid időn belül megkezdődhet-e az ásás a kétezer év óta láva-réteg alatt fekvő városban. A mozgalom vezetői nemzetközi bizottságot terveznek, mely az ásás költségének fedezésére szükséges összeget gyűjtené. A munkát magát az egyes nemzetek tudósaiból alakított bizottság vezetné. A bizottságban megillető részt akarnak juttatni a magyar tudósoknak és Lichtenstein Ferenc herceg éppen azért fordult Wekerle miniszterelnökhöz, hogy megnyerje a tervnek. Az olasz király, a német császár, az angol, a francia köztársaság elnöke, az Egyesült-Államok elnöke már kijelentették, hogy a nemzetközi bizottság diszelnöki tisztjét vállalja Londoni nagykövetségünk, Mensdorff gróf kérésére remény van, hogy királyunkat is megnyerik a szép tervnek.

— Egy finom, uri szobalány... Pajkos melodia szól a finom uri szobalányról, ki sokat ér a lady oldalán. Gallik Mária azonban nem sokat ért. Szobalány volt öz. Márfynénál s mielőtt kilépett volna, a szolgálatból urnője fehéreneműből mintegy 300 korona értékűt ellopott. A rendőrség a lopott holmi egyrészét fölhalálta, másrészét pedig barátjánél Sztaniszló Máriánál találta. Csak 2 finom selyem zsebkendő hiányzott, azt kiküldte Amerikába a tolvaj szobalány. Gallik Máriát a rendőrség elfogta.

— Tolvaj kocsis. Singlár Pál kocsis meglapta Zoltányi Jenő kertészegédet. Egy koflerra való ruhát s egyéb apróságot tulajdonított el. A kassai rendőrség távirati megkeresésére Singlárt Szepsiben a csendőrség letartóztatta s átkísérte Kassára. Most már az ügyészési fogházba került.

— Szarvasmarhadíjazások a megyében. Most vasárnap fejezte be az Abauj Tornamégyei Gazdasági Egyesület az első nagyobb szabású szarvasmarha tenyésztési jutalomdíjazásokat a megyében elég kedvező eredménnyel. Vándorkiállítás és díjazás tartott Kassán, Göncön és Szepsiben és pedig Kassán a kassai és füzéri járásbeli gazdák, Göncön a szántói és szikszói járásbeli és Szepsiben a szepsii és tornai járásbeli gazdák által kiállított és bemutatott szarvasmarhák részére. Ezen három központban pályázatra bocsájtott összesen 296 drb. szarvasmarha. Díjaztatott 23 tehén, 21 két éves 24 egy éves üsző, összesen 68 drb. Kiosztatott teheneknél 565 kor. 2 éves üszőkre 475 korona és egyéves üszőkre 460 korona államdíj, összesen 1500 korona. Első díjat nyertek: Bodnár Pál tornyosnémeti, Lengyes János kassa-ujfalusi, Szombathy András gönczi, Szolnok József hernádszentandrás, Viosztek József gönczi, Csurrilla András hidvég-ardói, Teisz József szepsii, Müller Vince mecenzéfi kassai. Középbirtokosok dísz, illetve elismerő oklevelet nyertek 6.

— Csillag uniformisok. Az esős, nyirkos őszi idő beálltával a város is érdekes és kedves kis átalakuláson megy át. Megjelennek a fényes ruházatu, különböző hadnembeli új önkéntesek s nagy applombbal vonulnak végig a népes utcán. A járókelők rájuk mosolyognak.

— Ni ez már egy új önkéntes.

— Fess gyerek!

Ebből is katona lett!?

Ilyen és hasonló megjegyzést hallunk mindenfelé. S míg az új hazafiak minden katonai tradíciót profanizáló szabálytalansággal sapkájukhoz kapják kezüket, ha megjelenik a láthatáron egy-egy feljebbvaló, a mult évi golyák, akik most már mint őrmesterek csörgetik a hosszú hardot, irigykedve szemlélnek az újdonsült erőlködését. Örülnek, hogy szabadulnak a nyűgtől és mindazonáltal a sok előítélet mellett is örömmel gondolnak

viszsa az eltöltött esztendőre. Produktív haszonnal nem igen jár ugyan a kotonáéknál eltöltött egy esztendő, de intelligens ember tapasztal ott egy életre valót. Közben ellen-szenvenessé válhat a katonaság maga, a tapasztalatok azonban megmaradnak.

Színház, művészet.

A legvitézebb huszár.

Operett-premier.

A pajkos-operett muzsa jegyében lebent föl első ízben a színpad kárpítja, Simonyi óbester históriájából meritett magyar daljáték volt első bemutató előadás. A jó kassai közönség, talán mert füstölt a színház kürtöje, azért maradt otthon, akik azonban kevesen — eljöttek az első előadásra, a hűvös nézőtér dacára is felmelegedtek a fülbemászó szép melodiákra, kedves, ötletes dalokra s a szereplők játékára.

Marcygni francia városka asszonyai konspirálnak Simonyi ellen s a rettegett hős lefegyverzésére, a legtöbbször eredményesen bevált arzenált szegeznek — a női báj, szépséget, csábítást. Simonyi asszonykedvelő férfi, a szive ellen szőtt összeesküvés hálója valóban megejt. Megszereti a titkos szövetség első asszonyát, Tournelles márkinét s ha már legyőzték, eiviszi magával feleségül is. Ez a pár szóval elmondott mese a librettó gerince. Martos Ferenc fűszerezte jókedvvel, eleven és hatásos ötletekkel, Jacobi Viktor pedig üde, ujszerű melodiákkal tette élvezetesé a zenét. A finom francia motívumok közé ügyesen szőtt magyar zenei motívumok az operett partitúráját becsessé teszik.

Az előadás alkalmával leplezhetlen volt a szereplők fáradsága. Ha az ambíciót megtagadni nem is lehet, több élet, gördülékenység s több elevenség még elkeltnél volna. Jobb volt már a második előadás. Nagyobb közönség, meleg nézőtér s egy napi pihenés — elősegítették a sikert színpadon, nézőtérben egyaránt. A szereplők is jobb játékokat nyújtottak, a közönség is szívesebben tapsolt. Simonyi óbester Pápay Lajos játszotta. Ez a nagy rutint s kitünő színjátszó tehetséget igénylő szerep erejét felülmulta.

Simonyi ideális hős, illúziót még operettben is bajos kelteni. — Pápaynak alakjával. Kállai Lujza, a hódító Tournelles márkiné szerepében, már az első előadáson biztosította a közönség rokonszenvét. Minden kellekkel rendelkezik, ami a siker hosszú láncolatát biztosíthatja. Szépen, hatásosan énekelt, játéka hasonlóan kifogástalanul jó. Diósi Nusi, a márkiné szobalányában egyre erősödő szép hangját s értékes táncalantumát érvényesítette. Ha kissé vidámabb, pajkosabb, az elevenség csak fokozta volna, különben is szép sikerét. Faragó persze a régi. Az ötletes, a vidám, derűs humorú Faragó. Nemcsoda, ha tapssal fogadják, újrázással honorálják, ritka színész, ki annyira megnyeri a közönséget. Simonyi kutya-mosóját játszotta s talán Pápai tehet róla — a szerző semmi esetre sem — hogy a kutya-mosó elhalványította az oberster alakját. Nagy Gyula jókedve is kiapadhatatlan, játékán bőségesen kacagott a közönség. Csőregh, Szeghő kisebb szerepekben derekasan helyt álltak.

A kiállítást illetőleg jobb szerettük volna ha Simonyi kapitányai, néhány marcona képtü kardalos, nem a Jánosvitéz ruhákban jelentkeznének. Az operettet Znojemszky Gyula dirigálta, szokott biztonsággal.

— Vénusz — bemutató előadása. Kedden este mutatja be a kassai társulat Ruttkai György a „Sötétség“ nagyhirű szerzőjének kitünő vigjátékát a Vénuszt. A vigjáték meséje nagyon eredeti és érdekes. Egy szobor körül játszik a darab. Főuri műkedvelőnek modellt áll egy ismeretlen hölgy. Alakja után készül a csodaszép Vénusz szobor. Alkotója keresi a modell arcát is,

mert a mintázásnál a modell eltakarta. Egy kis óra arcképe után, melyet a modell műtermében felejtett, megmintázta az ismeretlen hölgy arcát. Kiderül azonban, hogy az arckép egy képviselő feleségét ábrázolja s nem a keresett modellt. Ebből rendkívül érdekes bonyodalom kerekedik. A szerző hatásos jelenetekben szövi meséjét, a vidámságban, kacagtató jelenetekben nincs hiány. Noha kényesnek látszik a vigjátéki ötlet, Rátkait finom izlése kíséri a szerencsés megoldásban. A Vénusz fővárosi előadása nagy sikerrel járt s a kassai premier is nagyon élvezetes színházi estét ígér.

Kassai Nemzeti Színház

Hétfőn este fél 8 órakor:

A legvitézebb huszár.

Daljáték 3 felvonásban. Irta: Martos Ferenc.

Zenéjét szerzette: Jacobi Viktor.

SZEMELYEK:

Vitézvári báró Simonyi József	— — — — —	Pápay Lajos
Döry kapitány	— — — — —	Bartha István
Aczél	— — — — —	Palfi B.
Majthényi főhadnagy	— — — — —	Serfőzy Gy.
Luszeiszky	— — — — —	Csillag Benő
Appagyi hadnagy	— — — — —	Szabó Sándor
Zelenay	— — — — —	Burányi F.
Krupszky, káplár	— — — — —	Czobor E.
Gyuri, az óbester legénye	— — — — —	Faragó Odön
Becsey, közhuszár	— — — — —	Nagy Miklós
Riverolles márk	— — — — —	Csőregh J.
Bressan, polgármester	— — — — —	Nagy Gyula
Jegyző	— — — — —	Doktor János
Özv. Des Tournelles Louise marquisné	— — — — —	Kállay Lujza
Des Merannes grófné	— — — — —	Takács M.
Juliette, a marquisné szobalánya	— — — — —	Diósi Nusi
Dyvetot)	Veres Sándor
Morin) francia urak	Horváth Jenő
Beangirard)	Matolesy B.
Francia paraszt	— — — — —	Halmay S.
Dyvetotné)	Znojemszky
Motinné) francia urnők	Révi Vilma
Beangirardné)	Dorman Jul.
Latouré	— — — — —	Szeghő E.-né
Dijonné	— — — — —	Miklósi Mari
Juventus, közhuszár	— — — — —	Hidasi K.
Egy huszár	— — — — —	Gerzsán K.

Huszárok, hölgyek, apródok. Történet 1815-ben, Marcygni francia városkában. Az I. és III. felvonás a Marquisné kastélyában, a II. a város végén levő táborban.

Előadás kezdete este fél 8, vége 10 órakor.

MŰSOR:

Kedd: Vénusz. Vigjáték. Premier.

Szerda: Vénusz.

Csütörtök: Hálókocsi ellenőre.

Kovács-szerszám eladó.

Egy kovács-műhely felszerelésére való szerszámok és fuvó ELADÓ a NAGY-LUDMÁNY-UTCA 16. szám, az első ajtó alatt. Akinek szüksége van, a tulajdonossal értekezhet.

Fricsovszky Vincze

kőfaragó és sirkőraktára
Kassán, Pesti-ut 27. szám.

Nagy választék **SIREMLÉKEK** syenit, granit tirol, sziléziai és vörös márványfajokból, valamint **terméskövekből** 120 koronától 200 koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek.

Készít:

ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, uti kereszteteket, keresztelő medencéket, emléklapokat, SIRSZEGÉLYEKET, vasrácszatokkal vagy anélkül, **VASKERESZTEKET** stb.

Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadhatna

A nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozzuk, hogy a következő

MAGYAR GYÁRTMÁNYU ÁRUK

üzletünkben dús választékban kaphatók:

Első magyar torontáli szőnyegek és butorkelmék.
— Zsolnai butor-kelmék. — Brassói takarók és
pokrócok. — Brassói fűrtös pokrócok (osergék). —
Putsch Sándor pinkafői, valamint beszterczebányai
pokrócok, ablakvédők és lőtakarók.

ZSOLNAI, GÁCSI ÉS GYÖRI

NŐI DIVATKELMÉK.

Rózsahegyi és Haltenberger R.-féle iglói pamut
vásznak. — Wein Károly és Tsai kézmárki len-
vásznak és damast asztalneműek. — Szegedi vi-
torlavásznak. — Pápai barcheutek és

PAMUT ÁRUK.

Scherg Vilmos és Társai brassói

FÉRFI DIVATKELMÉK

és sima posztók a legolcsóbb gyári áron.

Tisztelettel:

SZÉMAN TESTVÉREK

KASSA, FŐ-UTCA 62. szám.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte
fel **4°** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E
mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Vizvezeték és csatornázási vállalat.

Telefon: 300.

Telefon: 300.

BUCHNER BÉLA

vasműves, épület és mülakatos, viz-
vezeték és csatornázási berendező.

KASSA, GALAMB-UTCA 30. (saját ház.)

A mű- és épület lakatos-műhely a legmodernebb gépekkel felszerelve.

Vizvezetési és csatornázási osztály elsőrangú szakember
vezetése alatt, ki eddig is több nagyobb budapesti cégnél,
mint vizvezetési osztályvezető volt alkalmazva.

Vizvezetési felszerelési mintaraktár megtekinthető.

Kiadó: Muranyi József.

FARKAS ADOLF

pékparos,

villanyerőre berendezett sütőde.

Kassa, Nagy-Ludmány-utca 12. sz.

Fióközletek: Kossuth L.-u. 3., Fő-utca 3.,
Domonkos-tér, Pesti-ut 7. és Gát-sor 1. sz.

Készítményei a legnagyobb kedveltségnek
örvendenek. — Süteményei és kenyerei jó-
ízűek és olcsók.

Géppel dagasztás!

Elismert legjobb módszer.

ZONGORA

Olcsón eladó Erzsébet tér 7.

Dudinszky Viktor

épület- és butor-asztalos
Pesti-ut 3. KASSA. Pesti-ut 3.

Készít mindenféle megrendelés
szerinti stílusban:
ebédlő, háló, uri dolgozó
és különféle
szobaberendezéseket.

Rajzokat, terveket, butormintá-
kat kívánatra bemutat.

Modern kivitelű butorokban
nagy raktár.

Tartós, gondos munka, olcsó versenyárak.

Elvállal:
épület- és egyéb asztalos-munkát.

RICHTER KÁROLY

**BUTOR-,
MŰ- és ÉPÜLET-
ASZTALOS**

KASSA, FŐ-UTCA 90.

AJÁNlja SAJÁT KÉSZIT-
MÉNYŰ MODERN, IZLÉ-
SES ÉS TARTÓS BUTO-
RAIT — EGY BAROK
SZOBA OLCSÓN ELADÓ.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA